РАЗДЕЛ 8.
СИСТЕМА ОЦЕНКИ ДОСТИЖЕНИЯ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

В соответствии со Стандартом система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преем​ственности в системе непрерывного образования. Её основ​ными функциями являются:
· ориентация образовательного процесса на духовно​-нравственное развитие и воспитание обучающихся, достиже​ние планируемых результатов освоения основной образова​тельной программы начального общего образования;

· обеспечение эффективной «обратной связи», позволяющей осуществлять управление образовательным процессом на основании полученной информации о дости​жeнии обучающимися планируемых результатов освоения основ​ной образовательной программы начального общего образо​вания в рамках сферы своей ответственности.

Система оценки достижения планируемых результатов включает в себя две согласованные между собой системы оценок: внешнюю оценку (или оценку, осуществляемую внешними по отношению к школе служба​ми) и внутреннюю оценку (или оценку, осуществляемую са​мой школой - обучающимися, педагогами, администрацией). При этом именно внешняя оценка задаёт общее понимание того, что подлежит оценке; как - в каких форматах, с по​мощью каких заданий наиболее целесообразно вести оценку; какие ответы следует считать верными и т. д.

Основными направлениями и целями оценочной дея​тельности в соответствии с требованиями Стандарта являются:
· оценка результатов деятельности общероссийской, реги​ональной и муниципальной систем образования с целью по​лучения, обработки и предоставления информации о состоя​нии и тенденциях развития системы образования;
· оценка результатов деятельности образовательных уч​реждений и работников образования с целью получения, обработки и предоставления информации о качестве образо​вательных услуг и эффективности деятельности образователь​ных учреждений и работников образования;
· оценка образовательных достижений обучающихся с целью итоговой оценки подготовки выпускников на ступени начального общего образования.
Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оцен​ку достижения обучающимися всех трёх групп результатов об​разования: личностных, метапредметных и предметных.

Оценка личностных результатов
Основным объектом оценки личностных результатов служит сформированность универсальных учебных действий, включаемых в следующие три основных блока:

· самоопределение - сформированность внутренней по​зиции обучающегося - принятие и освоение новой социаль​ной роли обучающегося; становление основ российской граж​данской идентичности личности как чувства гордости за свою Родину, народ, историю; развитие самоуважения и способности адекват​но оценивать себя и свои достижения;

· смыслоообразование - поиск и установление личност​ного смысла учения обучающими​ся на основе устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов;

· морально-этическая ориентация - знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости; способность к мо​ральной децентрации - учёту позиций, мотивов и интересов участников моральной дилеммы при её разрешении; развитие этических чувств - стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения.

Такая оценка направлена на решение задачи оптимиза​ции личностного развития обучающихся и включает три ос​новных компонента:

· характеристику достижений и положительных качеств обучающегося;

· определение приоритетных задач и направлений лично​стного развития с учётом как достижений, так и психологи​ческих проблем развития ребёнка;

· систему психолого-педагогических рекомендаций, при​званных обеспечить успешную реализацию развивающих и профилактических задач развития.

Другой формой оценки личностных результатов учащихся является оценка индивидуального прогресса личностного развития обучающихся, которым необходима специальная поддержка. Эта задача может быть решена в процессе систе​матического наблюдения за ходом психического развития ре​бёнка в форме возрастно​-психологического консультирования. Такая оценка осущест​вляется по запросу родителей обу​чающихся или по запросу педагогов  при согласии родителей и проводится психологом, имеющим специальную профессиональную подготовку в области возра​стной психологии.

Оценка метапредметных результатов
Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса ​учебных предметов, представленных в обязательной части ба​зисного учебного плана. Это обусловливает ряд требований не только к содержанию и форме организации учебного процес​са, но и к содержанию, критериям, методам и процедурам оценки.

Основным объектом оценки метапредметных результа​тов служит сформированность у обучающегося регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных действий, т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ своей познава​тельной деятельности и управление ею. К ним относятся:

· способность обучающегося принимать и сохранять учеб​ную цель и задачи; самостоятельно преобразовывать практи​ческую задачу в познавательную; умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной за​дачей и условиями её реализации и искать средства её осу​ществления; умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учёта характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;

· умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных инфор​мационных источников;

· умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;

· способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидо​вым признакам, установлению аналогий, отнесению к изве​стным понятиям;

· умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответствен​нocть за результаты своих действий.

Основное содержание оценки метапредметных резуль​татов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться, т. е. той совокупности способов действий, которая обеспечивает способность обучающихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений.

Уровень сформированности универсальных учебных действий, пред​ставляющих содержание и объект оценки метапредметных ре​зультатов, может быть качественно оценён и измерен в сле​дующих основных формах:

(достижение метапредметных результатов мо​жет выступать как результат выполнения специально скон​струированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности конкретного вида универ​сальных учебных действий;

(достижение метапредметных результатов может рассматриваться  как условие успешности выполнения учеб​ных и учебно-практических задач средствами учебных пред​метов. В за​висимости от успешности выполнения проверочных заданий по математике, русскому языку, чтению, окружающему миру, технологии и другим предметам и с учё​том характера ошибок, допущенных ребёнком, можно сделать вывод о сформированности ряда познавательных и регулятив​ных действий обучающихся. Проверочные задания, требую​щие совместной (командной) работы обучающихся на общий результат, позволяют оценить сформированность коммуника​тивных учебных действий.

( достижение метапредметных результатов оценивается также в успешности выполнения комплексных заданий на межпредметной основе. Широкие возможнос​ти для оценки сформированности метапредметных результа​тов открывает использование проверочных заданий, успешное выполнение которых требует освоения навыков работы с ин​формацией.

Оценка метапредметных результатов  проводится в ходе различных процедур: итоговые проверочные работы по предметам, комплексные работы на межпредметной основе, оценочные листы и листы  наблюдений учителя или школьного психолога и т. п.

Оценка предметных результатов
Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам.

Достижение этих результатов обеспечивается за счёт ос​новных компонентов образовательного процесса – учебных предметов, представленных в обязательной части базисного учебного плана.

На начальной ступени обучения особое значение для про​должения образования имеет усвоение обучающимися опор​ной системы знаний по русскому языку и математике и овладение следующими метапредмет​ными действиями:

· речевыми, среди которых следует выделить навыки осознанного чтения и работы с информацией;

· коммуникативными, необходимыми для учебного со​трудничества с учителем и сверстниками.
Объектом оценки предметных результатов слу​жит в полном соответствии с требованиями Стандарта спо​собность обучающихся решать учебно-познавательные и учеб​но-практические задачи с использованием средств, релевант​ных содержанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий.

Оценка достижения  предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. Результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и проме​жуточного оценивания, фиксируются в форме портфеля достижений и учитываются при определении ито​говой оценки.

Предметом итоговой оценки является способность обуча​ющихся решать учебно-познавательные и учебно-практи​ческие задачи, построенные на материале опорной систе​мы знаний с использованием средств, релевантных содер​жанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий.

 Организация накопительной системы оценки.

Портфель достижений

Оптимальным способом организации накопительной сис​темы оценки является портфель достижений обучающего​ся, понимаемый как сборник работ и результатов обучающе​roся, который демонстрирует его усилия, прогресс и достиже​ния в различных областях. При этом материалы портфеля достижений должны допускать проведение независимой внеш​ней оценки, например при проведении аттестации педагогов.

Портфель достижений может быть отнесён к разряду аутен​тичных индивидуальных оценок, ориентированных на демонст​рацию динамики образовательных достижений в широком об​разовательном контексте (в том числе в сфере освоения таких средств самоорганизации собственной учебной деятельности, как самоконтроль, самооценка, рефлексия и т. д.).

Портфель достижений - это не только современная эф​фективная форма оценивания, но и действенное средство для решения ряда важных педагогических задач, позволяющее:

· поддерживать высокую учебную мотивацию обучающихся;

· поощрять их активность и самостоятельность, расши​рять возможности обучения и самообучения;

· развивать навыки рефлексивной и оценочной (в том числе самооценочной) деятельности обучающихся;

· формировать умение учиться - ставить цели, планиро​вать и организовывать собственную учебную деятельность.

В состав портфеля достижений  включаются резуль​таты, достигнутые учеником не только в ходе учебной дея​тельности, но и в иных формах активности: творческой, со​циальной, коммуникативной, физкультурно-оздоровительной, трудовой деятельности, протекающей как в рамках повседнев​ной школьной практики, так и за её пределами.

В портфель достижений учеников начальной школы, ко​торый используется для оценки достижения планируемых ре​зультатов начального общего образования включаются следующие материалы:

1. Выборки детских работ - формальных и творчес​ких, выполненных в ходе обязательных учебных занятий по всем изучаемым предметам, а также в ходе посещаемых обу​чающимися факультативных учебных занятий, реализуемых в рамках образовательной программы образовательного учреж​дения (как её общеобразовательной составляющей, так и программы дополнительного образования). Обязательной со​ставляющей портфеля достижений являются материалы стар​товой диагностики, промежуточных и итоговых стандар​тизированных работ по отдельным предметам. Остальные работы должны быть подобраны так, чтобы их совокупность демонстрировала нарастающие успешность, объём и глубину знаний, достижение более высоких уровней формируемых учебных действий. Примерами такого рода работ могут быть:

· по русском языку и литературному чте​нию, иностранному языку - диктанты и изложения, сочи​нения на заданную тему, сочинения на произвольную тему, аудиозаписи монологических и диалогических высказываний, «дневники читателя», иллюстрированные «авторские» работы детей, материалы их самоанализа и рефлексии и т. п.;

· по математике - математические диктанты, оформ​ленные результаты мини-исследований, записи решения учеб​но-познавательных и учебно-практических задач, математи​ческие модели, аудиозаписи устных ответов (демонстрирую​щих навыки устного счёта, рассуждений, доказательств, выступлений, сообщений на математические темы), материа​лы самоанализа и рефлексии и т. п.;

· по окружающему миру - дневники наблюдений, оформленные результаты мини-исследований и мини-проек​тов, интервью, аудиозаписи устных ответов, творческие рабо​ты, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.;

· по предметам эстетического цикла - аудиозаписи, фото- и видеоизображения примеров исполнительской дея​тельности, иллюстрации к музыкальным произведениям, ил​люстрации на заданную тему, продукты собственного творче​ства, аудиозаписи монологических высказываний-описаний, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.;

· по технологии - фото- и видеоизображения продуктов исполнительской деятельности, аудиозаписи монологических высказываний-описаний, продукты собственного творчества, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.;

· по физкультуре - видеоизображения примеров испол​нительской деятельности, дневники наблюдений и самоконт​роля, самостоятельно составленные расписания и режим дня, комплексы физических упражнений, материалы самоанализа и рефлексии и т. п.

2. Систематизированные материалы наблюдений (оценочные листы, материалы и листы наблюдений и т. п.) за процессом овладения универсальными учебными действи​ями, которые ведут учителя начальных классов и  иные учителя-предметники, школьный психолог, орга​низатор воспитательной работы и другие непосредственные участники образовательного процесса.
3. Материалы, характеризующие достижения обуча​ющихся во внеучебной (школьной и внешкольной) и досу​говой деятельности.

Анализ, интерпретация и оценка отдельных составляющих и портфеля достижений в целом ведётся с позиций достиже​ния планируемых результатов с учётом основных результатов начального общего образования, устанавливаемых требовани​ями Стандарта.

Оценка как отдельных составляющих, так и портфеля до​стижений в целом ведётся на крuтерuальной основе, поэтому портфели достижений должны сопровождаться специальными документами, в которых описаны состав портфеля достиже​ний, критерии, на основе которых оцениваются отдельные работы и вклад каждой работы в накопленную оценку выпуск​ника. Критерии оценки отдельных составляющих портфеля достижений могут полностью соответствовать рекомендуемым или могут быть адаптированы учителем применительно к особенностям образовательной программы и контингента детей.

Согласно этому под​ходу оценка индивидуальных образовательных достижений ведётся «методом сложения», при котором фиксируется до​стижение опорного уровня и его превышение, что позволяет поощрять продвижения обучающихся, выстраивать индивиду​альные траектории движения с учётом «зоны ближайшего развития».

Поэтому в текущей оценочной деятельности и при оцен​ке отдельных составляющих портфеля достижений целесооб​разно соотносить результаты, продемонстрированные обучаю​щимся, с оценками типа:

· «зачёт/незачёт» («удовлетворительно/неудовлетворитель​но»), т. е. оценкой, свидетельствующей об освоении опорной системы знаний и правильном выполнении учебных действий , построенных на опорном учебном материале;

· «хорошо», «отлично» - оценками, свидетельствующими об усвоении опорной системы знаний на уровне осознанно​го произвольного овладения учебными действиями, а также о кругозоре, широте интересов.

Это не исключает возможность использования традицион​ной системы отметок по 5-балльной шкале, однако требует уточнения и переосмысления их наполнения. В частности, достижение опорного уровня в этой системе оценки интер​претируется как безусловный учебный успех ребёнка, как ис​полнение им требований Стандарта и соотносится с оценкой «удовлетворительно» («зачёт»).

По результатам накопленной оценки, которая формирует​ся на основе материалов портфеля достижений, делаются вы​воды о:

1) сформированности у обучающегося универсальных и предметных способов действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих ему возможность продолжения об​разования на ступени основного общего образования;

2) сформированности основ умения учиться, понимаемой как способности к самоорганизации с целью постановки и ре​шения учебно-познавательных и учебно-практических задач;

3) индивидуальном прогрессе в основных сферах развития личности - мотивационно-смысловой, познавательной, эмо​циональной, волевой и саморегуляции.

Итоговая оценка выпускника и её использование при переходе из начального к основному общему образованию

Итоговая оценка выпускника формируется на основе на​копленной оценки по всем учебным предметам и оценок за выполнение, как минимум, трёх итоговых работ (по русско​му языку, математике и комплексной работы на межпредмет​ной основе).

В итоговой  оценке  реализации  ООП выделяются отдельно (независимо друг от друга)  три  составляющие:

· результаты  текущего (формативного, промежуточного) оценивания, отражающие динамику индивидуальных  образовательных достижений учащихся, продвижение в достижении  планируемых  результатов освоения ООП НОО;

· результаты  итоговых  работ, характеризующие уровень освоения  обучающимися основных формируемых культурных предметных способов действий/средств, необходимых для  продолжения  образования на следующем шаге;

· внеучебные достижения  младших школьников.

При этом накопленная оценка характеризует выполнение всей совокупности планируемых результатов, а также динами​ку образовательных достижений обучающихся за период обу​чения. А оценки за итоговые работы характеризуют, как ми​нимум, уровень усвоения обучающимися опорной системы знаний по русскому языку и математике, а также уровень ов​ладения метапредметными действиями.

На основании этих оценок по каждому предмету и по программе формирования универсальных учебных действий делаются следующие выводы о достижении планируемых ре​зультатов.
1) Выпускник овладел опорной системой знаний и учеб​ными действиями, необходимыми для продолжения образо​вания на следующей ступени общего образования, и спосо​бен использовать их для решения простых учебно-познава​тельных и учебно-практических задач средствами данного предмета.

Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых ре​зультатов по всем основным разделам учебной программы как минимум с оценкой «зачёт» (или «удовлетворительно»), а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении не менее 50% заданий базового уровня.
2) Выпускник овладел опорной системой знаний, необ​ходимой для продолжения образования на следующей ступе​ни общего образования, на уровне осознанного произволь​ного овладения учебными действиями.

Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых ре​зультатов по всем основным разделам учебной программы, причём не менее чем по половине разделов выставлена оцен​ка «хорошо» или «отлично», а результаты выполнения итого​вых работ свидетельствуют о правильном выполнении не ме​нее 65% заданий базового уровня и получении не менее 50% от максимального балла за выполнение заданий повышенно​го уровня.

3) Выпускник не овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения об​разования на следующей ступени общего образования.

Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки не зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении менее 50% заданий базового уровня.

Решение об успешном освоении обучающимися основ​ной образовательной программы начальноro общегo обра​зования и переводе на следующую ступень общего обра​зования принимается педагогическим советом образователь​ного учреждения на основании сделанных выводов о дости​жении планируемых результатов освоения основной образо​вательной программы начального общего образования.

Решение о переводе обучающегося на следующую ступень общего образования принимается одновременно с рассмотре​нием и утверждением характеристики выпускника, в кото​рой:

· отмечаются образовательные достижения и положитель​ные качества выпускника;

· определяются приоритетные задачи и направления лич​ностного развития с учётом как достижений, так и психоло​гических проблем развития ребёнка;

· даются психолого-педагогические рекомендации, при​званные обеспечить успешную реализацию намеченных задач на следующей ступени обучения.

В случае если полученные обучающимся итоговые оценки не позволяют сделать однозначного вывода о достижении планируемых результатов, решение о переводе на следующую ступень общего образования принимается педагогическим со​ветом с учётом динамики образовательных достижений вы​пускника и контекстной информации об условиях и особен​ностях его обучения в рамках регламентированных процедур, устанавливаемых Министерством образования и науки Рос​сийской Федерации.

Все выводы и оценки, включаемые в характеристику, должны быть подтверждены материалами портфеля достиже​ний и другими объективными показателями.

Виды и формы контрольно-оценочных  действий  
учащихся и педагогов
Содержательный контроль и оценка предметных компетентностей (грамотности) учащихся предусматривает выявление индивидуальной динамики качества усвоения предмета ребенком и не допускает сравнения его с другими детьми.

	№п
	Вид  КОД
	Время проведения
	Содержание
	Формы и виды оценки

	1
	Стартовая работа
	Начало сентября
	Определяет актуальный уровень знаний, необходимый для продолжения обучения, а также намечает «зону ближайшего развития» и предметных знаний, организует коррекционную работу в зоне актуальных знаний
	Фиксируется учителем  отдельно задания актуального уровня и уровня ближайшего  развития в 10-балльной  шкале оценивания. Результаты работы не влияют на дальнейшую итоговую оценку младшего школьника.

	2.
	Диагностическая работа
	Проводится на входе и выходе темы при освоении способов действия/средств в учебном предмете. Количество работ зависит от количества  учебных задач
	Направлена  на проверку пооперационного состава действия, которым необходимо овладеть учащимся в рамках решения учебной задачи
	Результаты фиксируются  отдельно по каждой отдельной  операции (0-1 балл) и также не влияют на дальнейшую итоговую оценку младшего школьника.

	3.
	Самостоятельная  работа
	Не более  одной в месяц  (5-6 работ в год)
	Направлена, с одной стороны, на возможную коррекцию результатов предыдущей темы обучения, с другой стороны, на параллельную отработку и углубление текущей изучаемой учебной темы. Задания  составляются на двух  уровнях: 1 (базовый) и 2 (расширенный) по основным предметным содержательным линиям.
	Учащийся сам оценивает все задания, которые он выполнил, проводит  рефлексивную оценку своей работы: описывает объем выполненной  работы; указывает достижения  и трудности в данной  работе; количественно в 10-балльной шкале оценивает  уровень выполненной  работы.

Учитель  проверяет и оценивает выполненные школьником задания отдельно по уровням, определяет процент выполненных  заданий и качество их выполнения. Далее ученик соотносит свою оценку с оценкой учителя и определяется дальнейший шаг в самостоятельной работе учащихся.

	4.
	Проверочная работа по итогам выполнения самостоятельной  работы
	Проводится после выполнения самостоятельной работы (5-6 работ в год)
	Предъявляет  результаты (достижения) учителю и служит механизмом управления и коррекции следующего этапа самостоятельной работы школьников. Учащийся сам определяет объем  проверочной  работы для своего выполнения. Работа  задается  на двух уровнях: 1 (базовый) и 2 (расширенный).
	Учитель  проверяет и оценивает только те задания, которые решил ученик и предъявил на оценку. Оценивание происходит по 10-балльной  шкале отдельно по каждому уровню.

	5.
	Проверочная  работа
	Проводится  после решения учебной задачи
	Проверяется уровень освоения  учащимися предметных  способов/средств действия. Уровни:

1 формальный; 2 –рефлексивный (предметный)№ 3 – ресурсный (функциональный).

Представляет  собой трехуровневую  задачу, состоящую из трех заданий, соответствующих трем уровням
	Все задания  обязательны для выполнения. Учитель оценивает все задания по уровням (0-1 балл) и строит  персональный  «профиль»  ученика по освоению  предметного  способа/средства действия

	6.
	Решение  проектной  задачи
	Проводится 2-3 раза в год
	Направлена на выявление уровня освоения  ключевых  компетентностей
	Экспертная  оценка по специально созданным экспертным картам. По каждому критерию 0-1 балл

	8.
	Посещение консультаций
	Проводится 1 раз в неделю
	Ставит задачу обучения  учащихся  задавать (инициировать) «умные» вопросы.
	Фиксируется учителем  в электронном журнале следующим образом: 1 балл – ученик присутствовал на консультации, но вопросов не  задавал; 2 балла – задавал вопросы, но не содержательные; 3 балла – завал «умные» (содержательные) вопросы.

	9.
	Итоговая проверочная работа
	Конец апреля-май
	Включает  основные  темы учебного  года. Задания рассчитаны на проверку не только знаний, но и развивающего эффекта обучения. Задания  разного уровня, как по сложности (базовый, расширенный), так и по уровню опосредствования (формальный, рефлексивный, ресурсный)
	Оценивание многобалльное, отдельно  по уровням. Сравнение результатов  стартовой и итоговой работы.

	10.
	Предъявление (демонстрация) достижений ученика за год.
	Май  месяц
	Каждый учащийся в конце года должен продемонстрировать (показать) все, на что он способен.
	Философия этой формы оценки в смещение акцента с того, что учащийся не знает и не умеет, к тому, что он знает и умеет по данной теме и данному предмету; перенос педагогического ударения с оценки на самооценку


